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БА РОК – СТИЛ ЖИ ВЉЕ ЊА СТА РО ДРЕВ НОГ  
КО ТО РА КРОЗ СА ЧУ ВА НИ ЕН ТЕ РИ ЈЕР И  

ЕКС ПО НА ТЕ У ПА ЛА ТИ ГР ГУ РИ НА

УВОД

По сли је ка та стро фал ног зе мљо тре са 1667. године у Бо ки Ко
тор ској, а са мим тим и у ур ба ном Ко то ру, ја вља се умјет нич ки стил 
– ба рок, ко ји је био пре по зна тљив кроз гра ди тељ ство, од но сно ар
хи тек ту ру, сли кар ство, скулп ту ру, сре бро, на мје штај и тек стил. Тај 
ве ли ки стил Евро пе код нас тра је „још то ком ци је лог 17. и 18. ви је
ка и при су тан је ско ро у свим по мор ским на се љи ма. У са мом Ко то
ру су, за пра во, у сре дњем ви је ку би ли до ми нант ни ро ма ни ка и го
ти ка, два дру га исто гло бал на европ ска сти ла, али зе мљо тре си су 
оста ви ли ви ше или ма ње те шких ожи ља ка на ро ма нич ким па ла
та ма и цр ква ма, док је крх ка го ти ка ско ро са свим иш че зла”.1

У ур ба ном сје ди шту Ко то ра на ла зи се Трг Бо кељ ске мор на ри
це, ра ни је Пја ца Гр гу ри на, об ли ка ћи ри лич ног сло ва „Г”. Глав ни 
ар хи тек тон скоур ба ни стич ки пе чат овом тр гу да је ба рок на па ла
та Гр гу ри на, у ко јој се да нас на ла зи По мор ски му зеј Цр не Го ре, ко
ји чу ва и пре зен ти ра бо га ту кул тур нуисто риј ску ба шти ну кроз 
ле пе зу из ло же них му зеј ских екс по на та. Циљ овог ра да је ана ли за 
кул тур ног на сље ђа, од ли ка ба ро ка, ко је кра се па ла ту Гр гу ри на.

Рад ће об у хва ти ти сег мент кул тур ног на сље ђа кроз ар хи тек
тон ске еле мен те, као и екс по на те ко ји кра се ен те ри јер у овом ба
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рок ном про сто ру. У UNE SCOвом Ко то ру, то ком вје ко ва, смје њи
ва ле су се ци ви ли за ци је оста вља ју ћи вид ног тра га на по љу кул тур
не ба шти не, по крет ног и не по крет ног кул тур ног бла га ко је тре ба 
са чу ва ти, пре зен то ва ти и ва ло ри зо ва ти.

У том прав цу бо га ти ба рок ни ен те ри јер се на нај бо љи на чин 
пре зен ти ра и ва ло ри зу је у јед ној од нај зна чај ни јих ин сти ту ци ја на 
кул тур ној ма пи Цр не Го ре, у па ла ти Гр гу ри на, у ко јој се ви зу ел но 
мо гу до жи вје ти умјет нич ки сти ло ви ми ну лих епо ха.

БА РОК НА АР ХИ ТЕК ТУ РА

Ба рок на па ла та Гр гу ри на при па да ла је пле мић кој по ро ди ци ко
ја се у 18. ви је ку до се ли ла из Ис тре у Ко тор. До Пр вог свјет ског ра та 
па ла та је би ла сре ди ште град ског по гла вар ства, а од 1938. го ди не, 
на ла зи се му зеј Бо кељ ске мор на ри це. Го ди не 1949, згра ду је пре у зе
ло Ми ни стар ство по мор ства, ко ју је, за хва љу ју ћи ми ни стру Виц ку 
Кр сту ло ви ћу и ар хи тек ти Лу ју Ма те ја ну, ре кон стру и са ло и адап
ти ра ло за по тре бе из ла га ња обо га ће них збир ки. Као та кав, Му зеј 
је све ча но био отво рен 10. 09. 1952. го ди не.

Па ла та је гра ђе на у зре лом 
ба рок ном сти лу, са фа са дом на 
ко јој до ми ни ра ју ка ме ни бал ко
ни са ба лу стра да ма на пр вом и 
дру гом спра ту и цен трал но гру
пи са ним пор та ли ма и про зо
ри ма. По себ но је ин те ре сан тан 
ори ги нал но са чу ва ни рас по
ред про сто ри ја на спра то ви ма, 
по прин ци пу пре у зе тим из Ве
не ци је, ко ји гла си: „Lа cа sа d’un 
pа ron – quаtro stаn ze ed un sа

lon” (ку ћа јед ног го спа ра има че ти ри со бе и је дан са лон).2

Кроз ба рок на вра та па ла те Гр гу ри на ула зи се у хол (Сли ка 1), у 
ко ме до ми ни ра ју уну тра шња два про зо ра ис под ко јих се на ла зе ка
ме не клу пе ура ђе не од кор чу лан ског ка ме на и ба рок но укра ше не.

2 Јован Мартиновић, Барокна палата Гргурина у Котору, Годишњак По
морског музеја у Котору, XXXIX–XL/1991–1992.

Сл. 1. Хол Поморског музеја Црне  
Горе, Котор, палата Гргурина,  

XVII вијек
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Уну тра шња вра та пре ма пр
вом спра ту су та ко ђе ура ђе на од 
ис кле са ног кор чу лан ског ка ме
на, у чи јем вр ху је ка ме на ле пе за 
из над ко је се на ла зи ли је по укра
ше ни ба рок ни цвјет ни ре љеф.

Ли јеп при мјер од ли ке зре лог 
ба ро ка нај бо ље се мо же ви дје
ти на уми ва о ни ку ко ји за у зи ма 
цен трал но мје сто на те ра си па
ла те (сл. 2). Уми ва о ник је у об
ли ку шкољ ке, ура ђен та ко ђе од 
кор чу лан ског ка ме на и на њему 
се на ла зи пи са ни траг: „Па ла ту 
је са гра дио пле мић Мар ко Гр
гу ри на а њего ви ини ци ја ли МГ 
се на ла зе на ба рок ном уми ва о
ни ку на те ра си иза па ла те Гр гу
ри на”.3

БА РОК НО СЛИ КАР СТВО

Ба рок но сли кар ство Бо ке, а са мим тим и Ко то ра, огле да се кроз 
пор тре те слав них и при зна тих по мо ра ца. Ба рок ни пор тр те ти да
нас кра се зи до ве па ла те Гр гу ри на.

Ба рок се као стил у умјет но сти на на шем При мор ју про те же 
кроз чи тав 17. и 18. ви јек у до ба вла да ви не Ве не ци је над овим про
сто ри ма. О ли ков ној ана ли зи и стил ској при пад но сти пор тре та 
с кра ја 17. и 18. ви је ка мо же се го во ри ти у кон тек сту при хва та ња 
умјет но сти раз ви је них зе ма ља За па да, а у Бо ки кроз раз ви је не пре
ко мор ске цен тре, на ро чи то кроз пр ве су сје де Ита ли ја не. „Оно што 
ка рак те ри ше сли кар ски по сту пак при сли ка њу ба рок них пор тре та 
је ла ко, опу ште но на но ше ње бо је, ко ло ри стич ко бо гат ство и ша ро
ли кост, гип кост и ла ко ћа при сли ка њу ки тња стих ма те ри ја ла оди
је ла или дра пе ри ја у по за ди ни, ете рич ност на сли ка не фи гу ре. По
зер ство као вид на гла ше ног ис по ља ва ња са мо до па дљи во сти бит

3 Јован Мартиновић, Барокна палата Гргурина у Котору, Годишњак По
морског музеја у Котору, XXXIX–XL/1991–1992.

Сл. 2. Умиваоник на тераси палате 
Гргурина

Ба рок – стил жи вље ња ста ро древ ног Ко то ра кроз са чу ва ни…
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на је од ли ка ба рок ног пор тре та. Она је оли че на у сли ка њу бо га тих 
ба рок них ко сти ма са рас ко шним на бо ри ма, би је лих чип ка стих ко
шу ља, пе ри ка, ор де ња, сјај ног оруж ја и на ки та”.4

Је дан од љеп ших ба рок них пор тре та у По мор ском му зе ју је пор
трет ка пе та на Кр ста Чор ка, на сли кан у дру гој по ло ви ни 17. ви је ка, 
уљем на плат ну (Сл. 3). Ка пе тан Кр сто Чор ко при ка зан је у сто је
ћем ста ву, на гла ви има пе ри ку, одје вен је у ба рок ни ко стим, по лу
ду ги зе ле ни ка пут ис под ко јег је ба рок ни пр слук де ко ри сан фло
рал но, за коп чан сит ним дуг ма ди ма. Бо га ти на бо ри чип ке око вра
та и ру ку до дат ни су ба рок ни де кор. Ли је вом ру ком на сло њен је на 
ба рок ну кон зо лу на ко јој се на ла зи на у тич ки ше стар и атлас, пред 
ко јим је по ста вљен ком пас у др ве ној ку ти ји.

Ба рок ни пор трет ка пе та на Пе тра Же ла ли ћа, уље на плат ну, 
ура ђен је 1760. го ди не (Сл. 4). У сто је ћој фи гу ри до по ја са при ка
зан је Пе тар Же ла лић, а њего во ли це „при ка за но је пла стич но као 
и код оста лих ба рок них пор тре та без на зна ке уну тра шњег ста ња 

4 Радојка Јанићијевић, Портрети из фонда Поморског музеја Црне Горе – 
Котор, Годишњак Поморског музеја у Котору, L/2002, стр. 131.

Сл. 3. Капетан Крсто Чорко,  
XVII вијек

Сл. 4. Кап. Петар Желалић,  
XVII вијек
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пор тре ти са ног.”5 Одје вен је у би је ли по лу ду ги ка пу тић, ко ји је оп
то чен ба рок ним злат ним ши ри ти ма. Ис под го рњег ка пу ти ћа још је 
де ко ра тив ни пр слук та ко ђе оп то чен ба рок ним ши ро ким злат ним 
тра ка ма, као и по сре бре ним ба рок ним дуг ма ди ма.

Је дан од нај љеп ших и нај ин те ре сант ни јих пор те та са ет но граф
ског гле ди шта је пор трет ка п. Јо за Лу ко ви ћа, уље на плат ну, на сли кан 
кра јем 18. ви је ка (Сл. 5). То је и је дан од нај љеп ших ко ло ри стич ких 
пор тре та јер је Лу ко вић на сли кан до по ја са у ба рок ној бо кељ ској на
род ној но шњи са ру жом у де сној ру ци. „Сли ка њем бо га тог укра са но
шње, злат них ки та, дуг ма ди, ши ри та и по ру ба оп ши ве них злат ним 
гај та ни ма на пр си ма и око ру ку, сли кар је по сти гао нај и зра зи тие ко
ло ри стич ке ефек те”. Ве о ма ин те ре сан тан де таљ на пор тре ту је то да 
„на ли је вом уху ка пе тан Јо зо Лу ко вић има ба рок ну мин ђу шу са би
се ром, ко ју су бо кељ ски ка пе та ни но си ли све до по чет ка 19. ви је ка”.6 

5 Радојка Јанићијевић, Портрети из фонда Поморског музеја Црне Горе – 
Котор, Годишњак Поморског музеја у Котору, L/2002, стр. 135.

6 Дон Нико Луковић, Једна занимљива галерија портрета поморских капе
тана, Годишњак Поморског музеја у Котору, XVI/1968, стр. 232–233.

Ба рок – стил жи вље ња ста ро древ ног Ко то ра кроз са чу ва ни…

Сл. 5. Кап. Јозо Луковић,  
XVIII вијек

Сл. 6. Капетан  
Марко Ивановић
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Пор трет је по ста вљен, на ве о ма там ну, го то во цр ну по за ди ну без де
та ља и би ло ка квог де ко ра.

Ака дем ски сли кар Ма то Ђу ра но вић на сли као је пор трет ка пе
та на Мар ка Ива но ви ћа (Сл. 6), ко ји је по знат по то ме што је од и
грао зна чај ну уло гу у би ци код Па тра са, 1751. го ди не. Ка пе тан Мар
ко Ива но вић на сли кан је у по пр сју и њего ве оштре цр те ли ца у по
лу про фи лу ода ју мла ђег чо вје ка тан ких за ши ље них, бр ко ва и по
лу ђу ге за ли за не ко се ко ја му па да иза уха. На пор тре ту је дир љи ва 
одје ћа, по себ но би је ла ко шу ља пре ко ко је се ви ди цр ве ни бар шу
на сти по лу ду ги ка пут укра шен са ли је ве стра не злат ним ба рок ним 
гај та ни ма, а са де сне злат ним дуг ма ди ма.

Ка пе тан Пе трар Сме кја, ко ји је ро дом из Пе ра ста, на сли кан је 
у ба ро ко ној одје ћи на ко јој до ми ни ра би је ла чип ка ста ко шу ља бо
га то де ко ри са на око вра та и, ко ја па да рас ко шно до по ло ви не гру
ди. На ру ка ви ма, ис под ши ро ких ман жет ни та ко ђе је ви дљи ва ба
рок на бо га та чип ка ста де ко ра ци ја. Овај ба рок ни пор трет упот пу
њен је мо де лом на ве „Le on Co ro nа to”, ком по зи ци ја ко ја нас упу ћу је 
на исто риј ску чи ње ни цу ус по ста вља ња тр го вач копо мор ских ве за 
из ме ђу Ја дран ског и Бал тич ког мо ра, 1736. го ди не.

Нај по зна ти ји сли кар ба рок ног пе ри о да у Бо ки Ко тор ској је на
да све по зна ти и при зна ти Три по Ко ко ља, ко ји се нај бо ље ре пре
зен то вао ком по зи ци јом од 68 сли ка ко је кра се свод цр кве Го спа од 
Скр пје ла на ото ку ис пред Пе ра ста. Ме ђу тим не та ко по зна ти сли
ка ри ба рок ног до ба би ли су Ан тун Ма за ро вић, ко ји је на сли као по
ро ди цу Гру баш из Пе ра ста, као и Алек сан дро Лон ги (1733–1813), 
ко ји је из ра дио „два пор тре та би ску па Ан ту на Лу ко ви ћа у збир ци 
жуп ске цр кве на Пр ча њу, док се његов ма ње по зна ти сљед бе ник, 
Пе тар Мар ти ни, пот пи сао на пор тре ту кап. Јо си па Брон зе, ко ји се 
чу ва у за ви чај ном му зе ју у Пе ра сту”.7

Не ма ње зна ча јан од Три па Ко ко ља је и Ди ми три је Да скал чи
ја се сли кар ска д је лат ност „мо же пра ти ти у пе ри о ду од 1687. го ди
не, тј. од пот пи са на ико ни Бо го ро ди це са Кри стом и ар хан ђе ли
ма ко ја се на ла зи у цр кви св. Пе тра и Па вла у Ри сну, па до 1718. го

7 Рајко Вујичић, О неким карактеристикама барока у ликовима умјетнос
тима Боке Которске, Годишњак Поморског музеја у Котору, XXXIX–XL, 1991–
92, стр. 21.
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ди не, ка да за вр ша ва осли ка ва ње цр кве св. Ни ко ла у Пе ли но ву (Го
рњи Гр баљ)”.8

Од до ма ћих зо о гра фа ко ји су та ко ђе ве о ма ва жни у до ме ну ба
рок ног сли кар ства су ико но пи сци Ди ми три је вић и Ра фа и ло вић, 
ко ји су кроз шест ге не ра ци ја дје ло ва ли у Бо ки Ко тор ској и су сјед
ним обла сти ма од 17. до 19. ви је ка.

АМ БИ ЈЕН ТАЛ НЕ ЦЈЕ ЛИ НЕ БА РОК НОГ ДО БА

На гло бо га ће ње бо кељ ских ка пе та на у по мор ској при вре ди 
усло ви ло је да ма ла мје ста у Бо ки до би ју ста тус на се ља и оп шти на. 
От по че ло је гра ђе ње пре див них па ла та, цр ка ва, ки тња стих зво ни
ка. У ври је ме ба ро ка, кроз чи тав 17. и 18. ви јек, са мо свје сни по је
дин ци на гла ша ва ју ин ди ви ду ал ност по на ша њем у ку ћи и на плоч
ни ку свог гра да, по себ ним на чи ном жи во та, сти лом ко ји ка рак те
ри ше ужи ва ње у рас ко шном ам би јен ту, стил ском на мје шта ју и са 
уку сом ра ђе ним упо треб ним ства ри ма.

Ље по та жи вље ња у По мор
ском му зе ју Цр не Го ре Ко тор 
огле да се кроз ка пе тан ске са ло
не по ро ди ца Иве лић из Ри сна и 
Фло рио из Пр ча ња.

Са лон по ро ди це Иве лић из 
Ри сна (Сл. 7) кра си на мје штај с 
по чет ка XIX ви је ка. Ори ги нал
ност са ло на огле да се кроз де
та ље на на мје шта ју ко ји ка рак
те ри шу пе ри од ма лог ба ро ка. 
Цен трал но мје сто за у зи ма стил ско огле да ло ко је се за вр ша ва мир
ном и ки тња стом ба рок ном де ко ра ци јом. Та ко ђе, сје да ло ко је се 
зо ве ка на бе и сто ли це има ју при вр ху на сло на мир не укра се ко ји 
ка рак те ри шу пе ри од ма лог ба ро ка.

Са лон по ро ди це Фло рио (Сл. 8) кра си на мје штај од ли му но вог 
фур ни ра, „ве не ци јан ским” огле да лом, ори ги нал не за вје се из XVIII 
ви је ка и сли ке је дре ња ка по ро ди це Ви зин Фло рио.

8 Јасминка Гргуревић, Разлике у умјетничком приказу два сликара Боке из 
времена барока, Годишњак Поморског музеја у Котору, XXXIX–XL, 1991–92, 
стр. 39.

Ба рок – стил жи вље ња ста ро древ ног Ко то ра кроз са чу ва ни…

Сл. 7. Салон породице Ивељић,  
XIX вијек
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Ба рок но огле да ло за јед но са 
сто лом – ба рок ном ђо то лом (зид
ним сто лом) ко ји је укра шен са 
че ти ри сти ли зо ва не но ге, на ко ме 
се на ла зе два ба рок на сви је ћња ка 
од Му ра но ста кла. Фјо рен ти на – 
ба рок на лам па на уље, са при бо
ром ко ји је слу жио за па ље ње и 
ре за ње фи ти ља, нај бо ље свје до
чи ко ли ко су кап. по ро ди це у Бо
ки ци је ни ле ки тња сти стил ба ро
ка. Са мом са ло ну све ча ну но ту да ју ба рок не за вје се ко је су са ста вље
не из два ди је ла из го рњег, ко ји се за вр ша вао ки тња стим укра сом и 
боч ног, ко ји се спу шта до по да а ве зи вао се ба рок ном тра ком, све у 
ци љу да кроз про зор бу де ви ше свје тло сти. Са лон по ро ди це Фло рио 
смје штен је на пр вом спра ту По мор ског му зе ја, а са ма про сто ри ја од
ли ку је се ори ги нал ним по дом из 18. ви је ка – ин тар зи ја.

Зи до ви ка пе тан ских са ло на 
би ли су укра ше ни и ба рок ним 
пор тре ти ма. Та ко у са ло ну по ро
ди це Иве лић, ко ји је смје штен та
ко ђе на пр вом спра ту Му зе ја, по
себ ну но ту да ју два цар ска ба рок
на пор тре та ру ских ца ри ца, Ка
та ри не II (Сл. 9) и Је ли са ве те Пе
тро ве. „Пу но ти је ло са кри ва рас
ко шна цар ска ха љи на де ко ри са
на бо га том ба рок ним во ла ни ма 
од про зир ног ма те ри ја ла, а пре
ко ха љи не пре ба чен је огр тач по
ру бљен и оиви чен кр зном. С де
сног ра ме на пре ма стру ку ха љи
не па да там нозе ле на тра ка. Ма
те ри јал тка ни не ба рок но је де зе
ни ран у фло рал ним мо ти ви ма”.9

9  Радојка Јанићијевић, Портрети из фонда Поморског музеја Црне Горе – 
Котор. Годишњак Поморског музеја у Котору, L/2002, стр. 142.

Милева Вујошевић

Сл. 8. Салон породице Флорио,  
XVIII вијек

Сл. 9. Руска царица Катарина II
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Пор трет ру ске ца ри це Је ли са ве те Пе тро ве на сли кан је кроз бо
га то де ко ри са ну ха љи ну об ру бље ну дра гим ка ме њем на гру ди ма. 
Ха љи на је ба рок но на бра на са ли је ве стра не, а са ма Је ли са ве та на
сли ка на је у сто је ћем ста ву.

По ред пор тре та ру ских ца ри ца, ве о ма ли јеп је пор трет гро
фа Си ме о на Иве ли ћа, на сли ка ног у па рад ној уни фор ми са бо га
тим ба рок ним злат ним ши ри ти ма и ки ћан ком ко ја па да са ли је вог 
ра ме на. Ис под цр ве не краг не ви ре бо га ти на бо ри би је ле ба рок не 
чип ка сте ко шу ље чвр сто стег ну те око вра та.

Ве о ма ри је дак при мје рак ба
рок ног на мје шта ја је и се кре
тер, кре де нац из 18. ви је ка (Сл. 
10), ко ји је при па да ло по ро ди ци 
Трип ко вић из До бро те. Да нас 
овај се кре тер кра си Ет но граф
ско одје ље ње По мор ског му зе
ја. Уз диг нут од по да на че ти ри 
сти ли зо ва не но ге са три ла ди це 
из над ко јих је пло ча на ко јој се 
мо гло пи са ти. Ис под пло че ко ја 
мо же да се по кре ће на ла зе се ла
ди це, тј. тај ни пре тин ци у ко ји
ма су се чу ва ла пи сма, на кит и 
до ку мен та. Из над до њег ди је ла 
се кре те ра је го рњи дио, на ко
ме до ми ни ра ју дво је вра та, ко
ја су са пре дње стра не укра ше
на огле да ли ма. Отва ра њем вра
та у го рњем ди је лу на ла зе се пре тин ци за фла ше и ве ћа до ку мен
та. Го рњи дио при вр ху укра шен је ба рок но сти ли зо ва ним фло рал
ним еле мен ти ма. Фур нир овог ба рок ног ко ма да на мје шта ја ура ђен 
је од кав ка ског ора ха. По пре да њи ма, ова ко ври јед них екс по на та, 
као што је се кре тер, у Бо ки Ко тор ској по сто ји све га пет ко ма да.

По тре ба чо вје ка да мје ри ври је ме то ли ко је ста ра ко ли ко и њего
во ис ку ство сте че но са зна њем да је све што га окру жу је под ло жно 
мје ни про ла зно сти, на ра ста њу и по нов ном ра ђа њу. Пр ве пи са не 
по дат ке о са то ви ма у кућ ној упо тре би на ла зи мо у ду бро вач ким 
спи си ма, ко ји да ти ра ју из 1562. го ди не.

Ба рок – стил жи вље ња ста ро древ ног Ко то ра кроз са чу ва ни…

Сл. 10. Секретер, XVIII вијек
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У По мор ском му зе ју Цр
не Го ре у Ко то ру, по сто ји збир
ка ста рих са то ва из раз ли чи тих 
пе ри о да и раз ли чи тих сти ло
ва. То ком 18. ви је ка, у Ен гле ској 
се по чи ње из ра ђи ва ти тип сто
је ћег са та ки тња сто укра ше ног, 
обо ја ног злат ним бо ја ма, за
шти ћен под ста кле ним зво ном 
ко је је ура ђе но у јед ном ко ма ду 
а по знат под на зи вом „фран цу

ски сат” (Сл. 11). Та ко ври је дан екс по нат, ко ји је до би јен од по ро ди
це Ла за ри из Пр ча ња, го во ри нам о ље по ти ба рок ног сти ла ис ка за
ног кроз екс по нат ко ји се зо ве мје рач вре ме на.

БА РОК НИ КО СТИМ

Ба рок као стил уми је ћа оста вио је ви дан траг у тек сти лу и но
шњи Бо ке Ко тор ске. Је дан од тих вид них тра го ва је и траг ба ро ка 
у жен ској на род ној но шњи из До бро те. „У на ро ду по сто ји пре да ње 
да је ова но шња по сто ја ла још од 16. ви је ка. Њу су Бо ке љи до ни је
ли са за па да, из Шпа ни је или Ита ли је у оно до ба ка да су оба вља ли 
жи ву тр го ви ну по Сре до зе мљу”.10

По себ но мје сто у ба рок ном ко сти му за у зи ма ла је до брот ска 
чип ка. „У ко тор ским до ку мен ти ма, тер мин „re ti cel lа” као на зив 
овог ве за су сре ће мо пр ви пут 1573. го ди не. Мле тач ко тр жи ште 
тка ни не већ у 16. ви је ку, а по себ но то ком 17. ви је ка, укљу чу је за 
сво је по тре бе и про из во де ко тор ских чип ка ри ца и ве зи ља. На ме
ђу на род ној из ло жби у Бе чу, 1910. го ди не, ме ђу број ним про из во ди
ма из ра зних кра је ва Аустро у гар ске ца ре ви не пра ву сен за ци ју иза
зва ла је „ца ца ра” ка па од би је ле те ле са ре ка мом, ко ја је би ла ви ше 
вје ко ва са став ни дио жен ске до брот ске но шње”.11

У сре дњем ви је ку, од Ира на и Си ри је до да ле ке Ир ске, же на 
опре ма тка ни на ма ку ћу и по ро ди цу. Па кат кад се у ви со ком тка њу 
тка лач ки за нат из два ја у му шку це хов ску ра ди ност, у жен ским ру

10  Милева Вујошевић, Елементи барока у женској народној ношњи Добро
те, Годишњак Поморског музеја у Котору, XLIII–XLVI/1995–1998., стр. 273.

11  Каталог, Которски Занати минулих епоха, Пловдив 1999, стр. 6.

Милева Вујошевић

Сл. 11. Француски сат, XVIII вијек
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ка ма оста је си тан по сао с игли
цом и, до сљед но то ме, оне про
фи ње не вје шти не ко је се из овог 
при мар ног ер го ло шког за хва
та раз ви ја ју све до по ја ве пра
ве чип ке, чи ју по ја ву да нас на у
ка о тек сти лу сма тра нај ви шим 
до ме том у про из во дњи тек сти
ла уоп ште.

Нај љеп ши при мјер ци до
брот ске чип ке са чу ва ни су у 
збир ци цр кве св. Еуста хи ја у До
бро ти. Збир ка об у хва та стил ски 
раз вој би је лог тек стил ног де ко
ра од 16. ви је ка до сре ди не 19. 
ви је ка. Нај ве ћи број пред ме та 
но си сво је вр стан украс у тзв. до брот ском ве зу. По тех ни ци и сти лу 
до брот ски вез пред ста вља у раз во ју би је лог де ко ра онај пр ви ко рак 
ко ји у одва ја њу рас пле та и ве за до во ди до ре не сан сне чип ке, из ра
ђе не иглом. Ши ве ни бод до во ди до ску по цје них чи па ка ко је у ре не
сан сном и ба рок ном ко сти му чи не осо бит при бор. Бо кељ ске чип
ка ри це су по зна ва ле све на чи не тех ни ке, па и нај ква ли тет ни је чип
ке у обје тех ни ке, оне ши ва не на иглу и оне на ба ти ћу.12 (Сл. 12)

Ве о ма је ин те ре сан тан по да так да се у По мор ском му зе ју на ла
зи но шња (Сл. 13) у ко јој се вјен ча ла по сле дња До број ка, Ана Ан
дрић, 1849. го ди не. Овај екс по нат нам го во ри ко ли ко се ци је ни ла 
ова жи во пи сна ба рок на но шња ко ја се пре но си ла са ко ље на на ко
ље но да би на кра ју на шла сво је пра во мје сто у ин сти ту ци ји ко
ја чу ва и пре зен ти ра кул тур но бла го ко је је до ступ но сви ма они
ма ко ји по сје те ка ме ну ста рин ску дво ра ну – Ко тор и ба рок ну па
ла ту Гр гу ри на.

По себ но мје сто ме ђу ве зо ви ма за у зи ма и зла то вез, ко ји сво јом 
злат ном ни ти на плат не ној, со мот ској или сви ле ној под ло зи пред
ста вља ви со ки умјет нич ки до мет. У Бо ки Ко тор ској, овај вез до жи
вља ва свој пра ви успон кра јем 17. и по чет ком 18. ви је ка, тј. у до ба 

12 Маријана Гушић, Добротска чипка, Монографија КОТОР, Загреб 1970, 
стр. 141.

Ба рок – стил жи вље ња ста ро древ ног Ко то ра кроз са чу ва ни…

Сл. 12. Добротска чипка
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ба ро ка. Мо ти ви зла то ве за би ли 
су ра зно вр сни: у ви ду бо га тих 
ба рок них фло рал них еле ме на
та, ли сто ва, сти ли зо ва них или 
на ту ра ли стич ких пло до ва, цвје
то ва у ви ду бу ке та, зум бу ла, ру
жи ца. Ве о ма че сти мо ти ви би ли 
су чем пре си, раз гра на та ста бла, 
пло до ви жи ра, гро зда или кла са. 
По себ но мје сто је ба рок ни зла
то вез у По мор ском му зе ју на шао 
на плат не ном ће ме ру му шке до
брот ске но шње (Сл. 14), као и на 
то бол ци ма жен ске и му шке до

брот ске но шње. Ма ра ма спи чан ске но шње, ко ју ка рак те ри шу ба
рок ни фло рал ни еле мен ти, ука зу ју нам да се овај вез ра дио не са мо 
у пле мић ким ку ћа ма већ и у до мо ви ма град ских по ро ди ца.

БА РОК НИ НА КИТ

До брот ску но шњу укра ша вао је и ли јеп ба рок ни на кит пр вен
стве но пра вљен од ме та ла. „Ме тал у ба ро ку ка рак те ри ше ши ро ко 
и по лет но укра ша ва ње, смје ле и на гла ше не кон ту ре, сло же но по и
гра ва ње фор ме и де ко ра ци је. Два де се тих и три де се тих го ди на 17. 
ви је ка, до ми ни ра цвјет но ли сна ти стил по знат под на зи вом cos se
de de po is, ко га ка рак те ри ше об лик рас цвје та них ла ти ца. Сре бр ни 
цви јет ба рок ног сти ла, на пра вљен од пет спи рал них кру го ва, као 

Милева Вујошевић

Сл. 13. Женска народна ношња  
из Доброте

Сл. 14. Ћемер, мушка добротска  
народна ношња
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и сре бр ни че шаљ ли је пе из ра де 
ко ји под сје ћа на че шаљ мла дих 
Шпа њол ки, би ли су са став ни 
дио но шње. Цви јет на пра вљен 
од би је лих или цр ве них ла ти ца, 
ин ко ла них злат ним туч ком од 
жу те тра ке, био је украс у ко си 
мла де До број ке.13

По себ но мје сто у укра ша ва
њу гла ве, од но сно пун ђе, у ври
је ме ба ро ка има ле су игле тре
пе таљ ке. „Тре пе таљ ке су та ко ђе 
уко сни це, чи ја је игла не што ду жа, 15–20 cm, а на њу се на ста вља 
спи рал но на ви је на жи ца на ко ју су спо је ни цвје то ви: раз ли ста ни, у 
пу пољ ци ма, цви јет са ци је лом ста бљи ком и ли сто ви ма”.14

Же не из До бро те ве о ма су ци је ни ле и ра до но си ле ко лај не, тј. огр
ли це. Ко лај на је „ра ђе на у сре бру са по зла том. На лан чи ћу од сре бра 
на до ве зу је се 25 ма лих лоп ти ца, фи ли гран ски рад, ко је су по ве за не 
ал ки ца ма, на кра ју тог ни за по но во је лан чић на ко је му је коп ча”.15

Му шки на кит у Бо ки огле дао се у бро ше ви ма, лан ци ма за сат, 
цви је ту за ка пу, дуг ма ди ма за ман жет ну и пр сте њи ма. По себ но 
мје сто у му шком на ки ту имао је ба рок ни ла нац за сат. „Ла нац за 
сат је ма сив них ди мен зи ја ра ђен у сре бру. Је дан дио, по ло ви на ду
жи не, ура ђе на је од упле те не сре бр не жи це у ви ду гај та на на ко ји се 
на до ве зу ју ли ве на и гра ну ли ра на дуг мад, пу ца, и при мер ци укра
сног ка ме ња. Је дан крај се за коп ча ва за ба рок ну одје ћу на ра ме ну, а 
о дру гом кра ју је ока чен сат ко ји се ста вљао за по јас, та ко да је ла
нац ви сио пре ко ци је лих гру ди”.16

Ови ли је пи при мјер ци на ки та кра се ви три не ет но граф ског 
одје ље ња, пли је не ћи сво јом ље по том из ра де и из гле да очи мно го
број них по сје ти ла ца По мо р ског му зе ја.

13  М. Вујошевић, Елементи барока у женској народној ношњи Доброте, Го
дишњак Поморског музеја у Котору, XLIII–XLVI/1995–1998, стр. 275.

14  Јелена Караџић, Накит у етнографској збирци Поморском музеја у Кото
ру, Годишњак Поморског музеја у Котору, XLVII–XLIX/1999–2001, стр. 240.

15  Исто, стр. 242.
16  Исто, стр. 242.

Ба рок – стил жи вље ња ста ро древ ног Ко то ра кроз са чу ва ни…

Сл. 15. Трепетаљке
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На осно ву ар хив ских по да та ка, по сле дња же на ко ја се ба ви ла 
из ра дом ба рок ног ве за на ста рин ски на чин (из ра ђи ва ла је у бо
ду при пле те ка пи це „ца ца ре”) би ла је До број ка, 75го ди шња Њезе 
(Аг не за), удо ва Бо жа Да би но ви ћа”.17

По сље дња же на ко ја је обу кла ба рок ну но шњу би ла је „Ана Фи
ли по ва Ан дрић, ко ја се у њој вјен ча ла 1849. го ди не. Од овог вре ме
на но шња све ви ше иш че за ва у До бро ти”.18

По зна ти мај сто ри ко ји су из ра ђи ва ли на кит, ко ји се огле дао 
кроз укра сне ће се за му ни ци ју, би ли су ко тор ски мај сто ри Ми тар 
Пе тров и Иво Бу ро нић. Сво ја име на ови ба рок ни мај сто ри уре зи
ва ли су у сво ја дје ла као трај ни до ку мент, ко ји свје до чи о пре ци
зно сти и ље по ти уми је ћа ко тор ских за на тли ја.

БА РОК НЕ ШКРИ ЊЕ

Дра го цје ни ко ма ди на ки та ко ји су из ра ђи ва ни у ко тор ским за
нат ским ра ди о ни ца ма, као и жи во пи сне на род не но шње из До бро
те, чу ва ле су се у ли је пим ба рок ним шкри ња ма. У По мор ском му
зе ју на ла зи се јед на ли је па збир ка при мор ских шкри ња, ко је се мо

гу пра ти ти кроз ро ма нич ки, го
тич ки и ба рок ни стил. Глав на 
тех ни ка из ра де био је ду бо рез, 
док су мо ти ви би ли фло рал ни и 
фи гу рал ни, као што су чем пре
си, ва зе са цви је ћем, ва ло ви та 
ло за и сти ли зо ва на пти ца. Нај
љеп ши при мјер ба рок не шкри
ње ко ја се на ла зи у По мор ском 
му зе ју је дје во јач ка шкри ња за 

ми раз. „Шкри ња је из ра ђе на од ора хо ви не са рав ним по клоп цем, 
ре зба ре на са мо на пре дњој стра ни. Шкри ња је по диг ну та на че ти
ри но га ра од ко јих су два пре дња у ви ду сти ли зо ва них ша па, док су 
за дњи рав ног об ли ка. Пре дња стра на је у ор на мен ти ма. Цен трал
но мје сто за у зи ма ју чем пре си, за тим сти ли зо ва не ва зе са цви је ћем 
и при са мом вр ху, код отво ра, смје ште не су дви је пти це ко је нај

17  Антун Томић, Доброта и њене кључне хисторијске и културне каракте
ристике, Годишњак Поморског музеја у Котору, LII, стр. 217.

18  Исто, стр. 213.
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Сл. 16. Дјевојачка шкриња за мираз
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вје ро ват ни је пред ста вља ју мо тив сла ву ја. Сви мо ти ви су фи но и 
плит ко из ре зба ре ни”.19 (Сл. 16)

Уз ова ко ли јеп и ври је дан екс по нат, по сто ји и пит ка при ча за 
по сје ти о це да је по сто јао оби чај, у пред гра ђу гра да Ко то ра, у се
лу Муо, да је при ли ком из но ше ња дје во јач ке шкри ње за ми раз из 
њене ку ће је дан од му шка ра ца раз би јао фла шу о иви ци шкри ње и 
том при ли ком го во рио: „Ка да се од ових ко ма ди ћа фла ше на пра
ви по но во фла ша, та да се и ова шкри ња вра ти ла у овај дом”. Из го
во ре не ри је чи су има ле сим бо лич но зна че ње, тј. да се мла да и њено 
ру хо ни ка да не вра те, да не до ђе до ра ста ве, јер је од слу па не фла
ше те шко на пра ви ти но ву, исту.

Бо га та ле пе за ба рок них екс по на та, ко ји су на шли сво је пра во 
мје сто у ба рок ној па ла ти, по сје ти о ци ма ове зна чај не ин сти ту ци је 
пру жа при ли ку да се бо ље и ква ли тет ни је упо зна ју са сти лом ко ји 
је био зна ча јан за ур ба ни Ко тор – сти лом ба ро ка.

На осно ву до ку ме на та из Исто риј ског ар хи ва Ко тор, у ве зи са 
да ту мом 20. април 1445. го ди не спо ми ње се ра ди о ни ца ко тор ског 
зла та ра Ма ри на Ада мо ва, а до ку мент од 14. ма ја 1498. го ди не го во
ри о зла та ру Три пу ну, ко ји по сје ду је ра ди о ни цу у сво јој ку ћи. О ба
рок ном пе ри о ду и ра ди о ни ца ма то га до ба го во ри за пис од 21. де
цем бра 1810. го ди не гдје се по ми ње мај стор Лу и ђи Па у ли чи и њего
ва ра ди о ни ца смје ште на у бли зи ни ка те дра ле св. Три пу на.

Ра ди о ни це су се на ла зи ле у ста ро днев ном Ко то ру у ли ни ји од 
Гур ди ћа до Шкур де а са ма ули ца се зва ла За нат ска ули ца. Оне су се 
на ла зи ле у при зе мљу ка ме них ку ћа са вра ти ма и про зо ром у об ли
ку сло ва Г, та ко да је про зор био по лу кру жан са ка ме ним на сло ном 
ко ји је слу жио за ко му ни ка ци ју мај сто ра и му ште ри је.

Да нас је, на жа лост, За нат ска ули ца из гу би ла сво ју функ ци ју а 
би ло би ве о ма до бро и ко ри сно да се вра ти сјај ста рих за на та кроз 
мо де рну при зму и ти ме об но ви дух ста ро древ ног Ко то ра.

ЗА КЉУ ЧАК

Бо гат ство екс по на та ко ји су смје ште ни у јед ној од нај љеп ших 
па ла та, ба рок ној па ла ти Гр гу ри на, ви зу ел но нам отва ра вра та у 

19  Милева Пејаковић, Шкриње у Поморском музеју Црне Горе у Котору, Го
дишњак Поморског музеја у Котору, XXVII–XXVIII/1979–1980, стр. 171.

Ба рок – стил жи вље ња ста ро древ ног Ко то ра кроз са чу ва ни…
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про шлост и освје тља ва пут у бу дућ ност, и тај сег мент кул тур не ба
шти не, ко ји је пре зен ти ран на им по зан тан на чин, по треб но је пла
си ра ти на ту ри стич ко тр жи ште.

Кул тур но бла го по треб но је ва ло ри зо ва ти кроз уни кат не су ве
ни ре на пра вље не по узо ру на ли је пе при мјер ке ба рок ног на ки та, 
чи ме би се до при ни је ло да уми је ће ста рих ко тор ских за на тли ја не 
бу де за бо ра вље но, као и да се кроз очу ва ње и пре но ше ње „ду ха” 
њихо вог ра да пре по зна спе ци фич ност про сто ра Бо ке у про шло сти 
и са да шњо сти.

По себ но мје сто, као што је по зна то, за у зи ма, као за нат ска 
умјет ност, до бот ски везчип ка па је у ци љу очу ва ња овог ста рог 
за на та по треб но отво ри ти ра ди о ни цу гдје би же не ко је по зна ју 

рад овог ве за еду ко ва ле мла ду 
по пу ла ци ју ка ко би се тај вез 
мо гао на ћи као узо рак за мод
не пи сте и као су ве нир ко ји би 
био лич на кар та про сто ра Бо ке 
Ко тор ске. Ба рок ну те ра су (Сл. 
17) у на ред ном пе ри о ду по треб
но је што ви ше ва ло ри зо ва ти, 
као на при мјер у ор га ни зо ва
њу „ате љеа под ве дрим не бом”, 
гдје би по зна ти умјет ни ци има

ли про стор за свој рад без на док на де, а за уз врат би по кло ни ли 
сли ку, чи ме би се по сте пе но ство ри ла му зеј ска га ле ри ја по зна тих 
и при зна тих сли ка ра.

У ци љу бо ље пре зен та ци је кул тур ног бла га, по треб но је на пра
ви ти ба рок ну ма пу по крет ног и не по крет ног кул тур ног на сље ђа, 
ка ко би се спри је чи ло не кон тро ли са но оту ђи ва ње кул тур ног бла
га. У том прав цу по треб но је от ку пи ти ри јет ке екс по на те, по себ
но пред ме те ко ји да ти ра ју из вре ме на ба ро ка и из ло жи ти их у про
сто ру ко ји њима и од го ва ра, про сто ру По мор ског му зе ја Цр не Го
ре у Ко то ру.

Бо гат ство умјет нич ке де ко ра ци је и рас кош ли ни ја, ко је су ка
рак те ри сти ка сти ла ба ро ка, мо гао би се нај бо ље са гле да ти кроз ор
га ни зо ва ње те мат ских из ло жби, на ко ји ма би се по ка за ли екс по на
ти ко је по сје ду је ка ко По мор ски му зеј Цр не Го ре та ко и при ват не 
збир ке Бо ке Ко тор ске. Са ма из ло жба би ла би нај бо љи при каз бо

Милева Вујошевић

Сл. 17. Барокна тераса палате Гргурина
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гат ства жи те ља не ка да шње Бо ке, ко ји су зна ли да ци је не, и ува жа
ва ју овај стил ко ји је за у зи мао вид но мје сто у њихо вим до мо ви ма и 
ка пе тан ским па ла та ма.

Из ло жбом „Ба рок као на чин жи вље ња” пред ста ви ли би смо 
иден ти тет Бо ке Ко тор ске а уз пи са ну ри јеч, ка та лог, ова из ло жба 
мо гла би да бу де до бар ре пре зент др жа ве Цр не Го ре, јер из ло жбу 
би би ло по треб но по ста ви ти пр во у др жа ва ма у окру же њу, а за тим 
и у оста лим европ ским зе мља ма. У Цр ној Го ри из ло жбу је по треб
но при ка за ти и на сје ве ру и њоме ста нов ни штву сје ве ра по ка за ти 
зна чај и ље по ту сти ла ко ји се зо ве ба рок.

За јед но са кул тур ним ин сти ту ци ја ма и при ват ним вла сни ци ма, 
овај про је кат за си гур но се мо же бр зо и ква ли тет но ре а ли зо ва ти.
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Mi le va VU JO SE VIC

BAROQUE AS A LI FESTYLE OF THE AN CI ENT KO TOR THRO UGH  
THE PRE SER VED IN TER I OR AND EXHIB ITS OF THE GR GU RI NA PA LA CE

Sum mary

The ric hness of ar ti stic de co ra ti on, or na men ting and im pres si ve li nes are cha rac
te ri stics of the Baroque style, which re flec ted in Ko tor du ring the 17th and 18th cen tu
ri es in con struc ti on, ar chi tec tu re, pa in ting, the pe ri od fur ni tu re and te xtiles.

Parts of this cul tu ral he ri ta ge in the city of Ko tor can be best vi su ally experienced 
in the Baroque Gr gu ri na Pa la ce, to day the Ma ri ti me Mu se um of Mon te ne gro.

A wide cho i ce of exhib its dis played in this pa la ce such as the pe ri od fur ni tu re, 
clocks, ar ti stic pic tu res, na ti o nal co stu mes and jewelry, are the best witnesses to the 
rich Baroque in ter i or thro ugh which it is pos si ble to experience the li festyle of the an
ci ent Ko tor in the 17th and 18th cen tu ri es.
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